C/ 00	SC 00	Р	L	# 31195	C/ 00	SC 00	Р	L	# 32146	
Thompso	n, Geoff	Nortel			Thompsor	n, Geoffrey	Nortel			
Commen	tType TR	Comment Status R			Comment	Type TR	Comment Status R			
PD equipment that is covered in the Code of Conduct on Energy Consumption of Broadband Equipment (from the EUROPEAN COMMISSION DIRECTORATE-GENERAL, JOINT RESEARCH CENTRE, Institute for the Environment and Sustainability, Renewable Energies Unit) will need to stay within the bounds of Type 1 power limits. SuggestedRemedy Remove all specifications for Type 2 devices and reformulate the standard to only support devices which meet the EC Code of Conduct on Energy Consumption of Broadband Equipment.					 D3.1 comment 16 The response to Mr Claseman is insufficient and inaccurate. a) The "group" referred to in the response is presumably the TF/CRG, NOT the ballot group which is the Working Group. b) There is no vote of "the group" cited regarding the response given to actually prov evidence of "the feeling of the group". c) There was no technical rationale nor reference to approved documentation for the project to support the rejection. Therefore, I am "piling on" to his comment. 					
Response	e	Response Status W			Suggested	dRemedy				
REJECT. Although some Ethernet equipment is covered under the Code of Conduct on Energy Consumption of Broadband Equipment, it is by no means comprehensive and many types of Ethernet equipment fall outside of the scope of that specific Code of Conduct. For example, equipment covered by the Code of Conduct on Data Centres, published by the						: ide an appropri man's commen pt his commen	ate technical rationale for the T t be rejected along with a docu t.	F/CRG "recom mented vote of	mendation" that Mr the TF/CRG	
Sume					Response		Response Status W			

Furthermore, if the commenter examines the Code of Conduct on Energy Consumption of Broadband Equipment he will find that power delivered by the PSE is specifically excluded by section A.5 ("Power delivered to other equipment (e.g. over USB or PoE) shall not be included in power consumption assessment").

Lastly, the Code of Conduct on Energy Consumption of Broadband Equipment specifies ONU equipment that exceeds 12.95W (e.g. 10Gb/s point-to-point or point-to-multipoint interfaces). It may be expected that some implementations of such devices will include power supplied over Ethernet from the home gateway device to the optical interface at the demarcation point. As such, this is a prime application of PoE that helps justify the broad market potential for the project.

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reafirms our position.

REJECT.

See comment 55 for resolution of the 4P comments.

Accepting this comment results in no change to the text.

This comment (D3.1 comment 16) was a comment against D3.0 that the Comment Editor inadvertently left out (actually part of a group of comments). These were carried forward into D3.1 and reviewed to ensure the commenters concerns were addressed. This comment was similar to other comments in D3.0, all of which were resolved as OBE by D3.0 comment 72. The text in the response to D3.1 comment 16 is the exact text used to close the comments in D3.0.

Perhaps it was poorly worded but the agreement in the room was that the comment resolution group agreed by voice to reject the comment as the concept was that a 4P system is twice a 2P system and the 2P standard is not yet complete. The D3.0 commenter agreed that we reject his comment and he respond as unsatisfied so it would carry forward. If D3.1 comment 16 would have been in D3.0, it would have been closed as 'REJECT OBE 72'. This is what was done in effect, except the text from D3.0 comment 72 was brought over to D3.1 comment 16 so that the reader would not have to refer back to older comments. There was one other 4P comment in D3.1, it was a straight reject with no reason (again, at the agreement of the commenter to carry it forward) so D3.1 comment 16 could point to this other 4P comment as it would give the commenter no background on why it was rejected.

Cl	00		
SC	00		

Page 1 of 15 19/01/2009 23:36:27

C/ 25

Dawe, Piers

SC 25.4.4a.1

Based on the number of comments this go around, the 2P standard STILL isn't done and 4P comments will likely be rejected again and carried forward.

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reafirms our position.

CI 25	SC 25.4.4a.1	P 19	L 27
Dawe, Piers		Avago Technolog	gies

32119

Comment Type TR Com

Type TR Comment Status R

This is not a standard for test equipment. You are defining an 'equivalent system time constant' which you should do precisely, without 1% (or is it 2%)? ambiguity and slop. It's up to the test equipment manufacturers and customers how accurately they want to measure this, or anything else, and whether they use instruments that won't give false positives, or false negatives, or will give their best estimate.

SuggestedRemedy

Remove the '+/- 1 %' from Figure 25-1.

Response Response Status W

REJECT.

I see the same approach taken in other clauses. ex/ section 7.4.1.5 DC Common Mode Output Voltage

Piers Dawe reply to the rejection:

Yes, other clauses did it in the past. Doesn't mean we should do it again.

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reafirms our position.

Comment	Type TR	Comment Status	R		
To rest tester t so that NOTE	olve comment to use accurat when he says 1 is an ideal p	D3.2/119, 'This is not a e or inaccurate test fixtus s something passes (or lace.	a standard for ures. It's his fails), it does	test equipr job to work . If you wa	nent.' We can't tell the out his own tolerances nt to give guidance,
Suggested	Remedy				
Delete NOTE the tes resista	the +- 1% fro 1-The value of t circuit resistance should ex	n the figure. Change n f the 100 W termination ance. A 1% resistor tol- ceed 2 kW.	ote to: n resistor can erance is reco	be adjusted	d to compensate for The test circuit
Response		Response Status	w		
REJEC	CT.				
Comm	ent 15 is a res	tatement of comment 3	32119.		
Comm	ent 32119 wa	s previously rejected ar	nd has alread	y been re-c	rculated.
The W requiri	G chair rules	hat this comment is a r n.	estatement o	f a previous	comment not
The Ta	ask Force has	reviewed 32119 and ha	as reaffirmed	our previou	s position.
C/ 25	SC 25.4.4	.1 <i>P</i> 1	9	L 51	# 18
Dawe, Pier	S	Avag	o Technologi	es	

P19

Avago Technologies

L 31

15

Comment Type T Comment Status R

What does 'The test circuit resistance should exceed 2 kW.' mean? Is that the differential resistance of the current source I_BIAS?

SuggestedRemedy

Please clarify.

Response Response Status C

REJECT.

The Task Force believes the figure clearly shows a DUT and a test circuit. The test circuit has two connections and the resistance should exceed 2 k ohms.

C/ 25 SC 25.4.4a.1 Page 2 of 15 19/01/2009 23:36:27

C/ 25 SC 25.4.	4a.1 <i>P</i> 19	L 51	# 6	C/ 33	SC 33.1.3	F	°37	. L 8	# 16		
Darshan, Yair	Microsemi Co	orporation		Dawe, Piers Avago Lechnologies							
Comment Type E	Comment Status R			Comment Type TR Comment Status R							
Draft D3.3				To resolv non-PoE	e comment [PHY through	D3.2/123, which poir n a midspan.	nts out that Fig	g 33-3 shows	s a PI connected to a		
Figure 25-1 title:	ivture" and the text in Note 1 use	"test circuit"		SuggestedRe	medy						
Let's use the same	Label the broken right hand end of the medium 'To PD' and add PD to the abbreviations list										
SuggestedRemedy				in the figu	connection	rectangle (or someth to the PSE, and labe	hing) over the el 'See 33.2.2'	medium with	nin the midspan to the		
Group to pick one	of the terms and synchronize betw	ween Figure 25	-1 title to Note 1 text.	Response		Response Statu	s W				
Response	Response Status C			, REJECT.							
REJECT.				T b ¹ 2				. had a set of a set	have seen to the second state		
This comment was	WITHDRAWN by the commente		This comment is out of scope because there were no substantive changes to the material being commented on.								
				This appe	ear to be a re	estatement of 32123	, which was a	Iso out of sc	ope, but was not noted		
C/ 25 SC 25.4.	4a.1 <i>P</i> 19	L 51	# 5	as such c	luring that co	omment resolution.					
Darsnan, Yair	Microsemi Co	orporation		The WG	chair rules th	nat this comment is c	out of scope n	ot requiring	recirculation.		
Comment Type E	Comment Status R										
Draft D3.3 Note 1 p "NOTE 1—The val	page 19 line 51 says: ue of the 100 ohm termination res	sistor can be a	liusted to compensate	The Task	Force has r	eviewed the 32123 a	and reafirms o	our position.			
for the test circuit r	esistance. The test circuit resistar	nce should exc	eed 2 kohm."								
Accuming that the	reader is not familiar with present	tation and disc	issions on the the issue	The midpsan may not connect to a PD, and the midspan PSE is already drawn as a rectangle							
which are not relev	ant for the normative requiremen	ts or guidelines	in the spec, the		-						
following are not cl	ear from Figure 25-1 nor the text:										
1. What is "the test (I quess that it is	the par from the PHY output to the	ngure 25-1 is it ne Capacitor ini	? out. Please confirm.)								
2 "The test circuit	resistance should exceed 2 kohm	" will be clear t	oo if (1) will be clarified.								
SuggestedRemedy											
Group to clarify it.											
Response	Response Status C										
REJECT.											

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

CI 33 SC 33.1.3

Cl 33 SC 33.1.3 P 37 L 8 # 32123	C/ 33 SC 33.1.4 P 37 L 39 # 17							
Dawe, Piers Avago Technologies	Dawe, Piers Avago Technologies							
Comment Type TR Comment Status R	Comment Type T Comment Status R							
Fig 33-3 shows a PSE in a Midspan capable of applying power to a medium. There is a P	Why has '0.60' been changed to '0.600'?							
on the right, and an interface without a name on the left, the medium continues to a PHY with no PD (which you should not apply power to). By comparison, Fig 33-6 shows two	SuggestedRemedy							
arrangements which power the right hand side but not the left. The medium is not	This may be a topic for the maintenance meeting.							
continuous through the Midspan. D3.0 comment 380 raised this problem before.	Response Response Status C							
SuggestedRemedy	REJECT.							
Correct Fig 33-3. Show some arrangement to break the continuity within the Midspan.								
Could also show a PHY with PD on the left.	The Task Force satisfied comments by selecting three significant digits for providing							
Response Response Status W	numbers.							
REJECT.	There is no solution suggested for this comment.							
The reply to D3.0 comment 380 still applies "A midspan doesn't have a PHY, therefore it	CI 33 SC 33.2.4 P44 L4 # 20							
doesn't have an MDI. This is our best effort to	Darshan, Yair Microsemi Corporation							
illustrate a midspan. Commentor is welcome to submit his own drawing	Comment Type F Comment Status R							
The comment hints at a possible lack of understand of the concept of a midspan. This is a	a Draft D3.3							
device that applies power to a PD that sits in between a non-PoE switch and a PD. The	The text says: "The PSE shall provide the behavior of the state diagrams shown in Figure 33–9, Figure							
This is where you connect the PD and the only place where the midspan would ever apply								
power (hence the label PI). The unnamed connection to the left is to the legacy non-PoE	33–10, and Figure 33–11. However it is important to emphasis that although the PSE and PD specifications are							
switch. The midspan will not apply power to this portion of link segment (not if it wants to	written as independent parts and may be tested as independent parts, the expected							
be compliant).	behaviour of the PSE state diagram should be tested with compliant PD test fixture and							
Piers Dawe reply to the rejection:	this is true for the PD state diagram.							
If the PHY on the left in this Figure 33-3 is a non-powered PHY you shouldn't connect it to	SuggestedRemedy							
will not apply power to this portion of link segment (not if it wants to be compliant).".	Change from: "The PSE shall provide the behavior of the state diagrams shown in Figure 33–9. Figure							
All you need to do is add some indication of a break in the medium within the midspan, to the left of the PSE.	33–10, and Figure 33–11."							
	То:							
Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reaffirms our position.	"The PSE shall provide the behavior of the state diagrams shown in Figure 33–9, Figure 33–10, and Figure 33–11 when connected to a compliant PD"							
	Response Response Status C							

Response

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

CI 33 SC 33.2.4

C/ 33 SC 33.2.4.4 P 44 L 21 # 4 Darshan, Yair Microsemi Corporation Image: Corporatio	C/ 33 SC 33.2.4.6 P 49 L 14 # 7 Darshan, Yair Microsemi Corporation						
Comment Type E Comment Status R Draft D3.3 There is no such term PD Inrush. It should be "PD Inrush current" SuggestedRemedy SuggestedRemedy Lines 21 and 22 (two occurrences): Replace "PD inrush" with "PD inrush current" Response Response Status C REJECT. Kesponse C	Comment Type E Comment Status R Draft D3.3 do_short_detect function detects short circuit condition and not overload condition. However short circuit condition may be many scenarios that is ended with "short circuit" condition from the PSE point of view examples: 1. Very high load that coresponds to very low output resistance load < 1 ohms.						
This comment was WITHDRAWN by the commenter. C/ 33 SC 33.2.4.4 P 44 L 22 # 11	SuggestedRemedy Change from: "do_short_detect This function monitors the PSE output current and detects an overload condition for TLIM						
Darshan, Yair Microsemi Corporation Comment Type T Comment Status R Dtaft D3.3 The wording of "Using only this PI voltage information is insufficient" is confusing. Discussion: Discussion: If it "is insufficient" as the text says then why we allow it? it may cause interoperability problems The reason why we allow it is to continue to support legacy which work fine so using the wording "is insufficient" tells the reader that we know for a fact that in all cases that this method is used it is not working which is also not true.	 within a sliding window." To: "do_short_detect This function monitors the PSE output current and detects a short circuit condition or an overload condition for TLIM within a sliding window." 						
SuggestedRemedy Change "is insufficient" to "may be insufficient"	REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter.						
Response Response Status C REJECT.							

C/ 33 SC 33.2.4.6 Page 5 of 15 19/01/2009 23:36:27

Cl 33 Darshan,	SC Yair	33.2.4.6		P 49 Microsemi Co	L 19 prporation	# 12	Cl 33 Darshar	SC 3 , Yair	33.2.6.1	P 53 Microsemi Co	L 48 prporation	# 8
Commen Draft If the PSE The thres	t Type D3.3. result has de PSE ma	T of the do_sh tected a cur ay detect TF ithout activa	Comment s nort_detect fur rrent limit cond RUE condition ting current lir	Status R Inction is TRUE dition which is by only detect nit circuitry.	, it doesn't nece true to specific ir ting that the curre	ssarily mean that the nplementation. ent pass some	Comme Dra rem Sugges	nt Type t D3.3 ove the wo edRemedy	E ord "and" y	Comment Status R		
Suggeste Char "Valu TRU FALS	edReme nge fror ues: E: The SE: The	edy n: PSE has de è PSE has n	etected a curre	ent limit conditi qualified curre	on. Int limit condition	."	Respon REs This	ECT.	: was WIT	Response Status C	ər.	
To: "Valu TRU FALS Note	ues: E: The SE: The : short (PSE has de PSE has n circuit currei	etected a short ot detected a nt may be any	t circuit conditi qualified short	on. circuit condition e Ipeak as illustra	ated in figure 33-15"						
Respons REJI This	<i>e</i> ECT. comme	ent was WIT	Response S	Status C	er.	Ū						
Cl 33 Darshan,	SC Yair	33.2.6		P 53 Microsemi Co	L 11 prporation	# 3						
Commer Draft	t Type D3.3	E	Comment	Status R								
Figu In th We s Repl	re 33-12 e text, v should o ace Vde	2 and figure we change V do it to figure etect with V	33-13: /detect to Vpc es 33-12 and 3 port	rt. 33-13 as well.								
Suggeste Figu Rpla	edReme re 33-12 ce "Vde	edy 2 and figure etect" with "\	33-13: √port"									
Respons REJI This	e ECT. comme	ent was WIT	Response S	Status C	ər.							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 33.2.6.1 Page 6 of 15 19/01/2009 23:36:27

~ ~ ~		D = 0		" 10
C/ 33	SC 33.2.6.1	P 53	L 48	# 13
Darshan,	Yair	Microsemi C	orporation	
Commen	t Type T	Comment Status R		
Draft	D3.3			
The t	ext "The detection	voltage VPort shall be with	in the Vvalid volta	age range at the PSE
PI (as	s specified in Table	e 33–4) with a valid PD dete	ection signature c	connected (as specified
in and	d Table 33–14)." c	ontains error technically and	d from legacy tex	t point of view.
Table	e 33-14 should be	replaced with Table 33-5.	• •	

See discussion and rational below.

Discussion - Review of the spec development from IEEE802.3af until D3.3:

1. The specification of the 802.3af says:

"33.2.5.1 Detection probe requirements

The detection voltage Vdetect shall be within the Vvalid voltage range at the PSE PI as specified in Table 33-2 with a valid PD detection signature connected."

Table 33-2 describes Vvalid = 2.8V to 10V but talks about "Accept signature resistance" which is 19K to 26.5K but the text specify it as " a valid PD detection signature" which is actually the "valid PD signature" as seen by the PSE and is equivalent to "Accept signature resistance" which is 19K to 26.5K.

2. The specification of the 802.3at says:

2.1 First round of the draft was

"33.2.6.1 Detection probe requirements

The detection voltage Vdetect shall be within the Vvalid voltage range at the PSE PI as specified in Table 33-4 with a valid PD detection signature connected, as defined in Table 33-5."

Table 3-5 is the IEEE802.3af Table 33-2 which confirms that it should be 19K to 26.5K and confirms that we follow our historic intent and explicit old text.

2.2 Second round of the draft is

"33.2.6.1 Detection probe requirements

The detection voltage Vport shall be within the Vvalid voltage range at the PSE PI with a valid PD detection signature connected, as specified in Table 33-4 and Table 33-14, respectively."

Here for the first time Table 33-5 was replaced with Table 33-14 which is the PD signature i.e. 23.75K to 26.25K which is an error as can be seen above.

2.3 The third round of the draft is the current version which is similar to the content of the previous version with some editing work.

Summary: The legacy text requires Vvalid to be 2.8V to 10V with valid PD signature as seen by the PSE and is 19K to 26.5K per Table 33-5 and not per table 33-14. So from legacy point of view we can not change it...

Techniacl Discussion:

From technical point of view we need to keep Vvalid with 19K to 26.5K and not with 23.75K

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

to 26.25K otherwise it will infringe Vvalid. Example:

If the designer desing Vvalid to work with e.g. 23.75K than when 19K signature will be connected it will be less than 2.8V which is not compliant behaviour. But if we design 2.8V with 19K than 2.8V minimum will be kept with 23.75K which is higher

than 19K etc. etc.

In general 2.8V to 10V in the PSE should cover "valid signature range as seen by PSE which is "accept signature resistance range" in table 33-5. This is how it is in the original IEEE802.3af.

SuggestedRemedy

Replace Table 33-14 with Table 33-5.

Response	Response Status	С
REJECT.		

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

Cl 33	SC	33.2.6.1	P 5	3	L 50	# 2
Darshan,	Yair		Micro	semi Co	rporation	
Comment	t Type	Е	Comment Status	R		
Draft	D4.0					
"Vdet	ect" is a	in error. It s	should be "Vvalid".			
Suggeste Repla	dReme ace "Vde	<i>dy</i> etect" with	"Vvalid"			
Response REJE	e CT.		Response Status	С		
This o	commer	nt was WIT	HDRAWN by the co	mmenter		

C/ 33 SC 33.2.6.1 Page 7 of 15 19/01/2009 23:36:27

-											
Cl 33 Darshan	SC 33.2.8.2 Vair	P 58 Microsemi Co	L 25	# 1	Cl 33 Darshan	SC 33.2.9 Vair		P 60 Microsemi C	L 53	# 10	
Darshan,	Tan Tan		orporation		Darshari,	ran			orporation		
Commen DRAI The t	<i>t Type</i> E Co FT D4.0, the note in lines ext:	mment Status R s 25-26:			<i>Comment</i> Draft	<i>t Туре</i> Е D3.3	Comment S	tatus R			
"NOT range is not It is a	E—In a properly operati due to the combination fully acurate due to the lso a function of the PD	ing system, the port m of channel capacitand fact that it is not only t capacitance.	ay or may not dis ce and PD curren he function of the	charge to the VMark t loading." e channel capacitance.	Table The s a para Type The c at PO	33-11 item 15, spec requires that ameter that is de 1 and 50 to 57V correct definition WER_UP state	additional informa at Trise will be me efined in Table 33 / for type 2. is "From 10% to " or equivalent wo	ation column easured from 8-11 item 1 w 90% of the e ording to corr	: 10% to 90% of \ hich is a number entire port voltage rect the above eri	/port however Vport is from 44V to 57V for a range during turn on ror.	
Suaaeste	dRemedv										
Chan	ae from:				Suggeste	dRemedy					
"NOT range	E—In a properly operation	ng system, the port m of channel capacitand	ay or may not dis ce and PD curren	charge to the VMark t loading."	Change the text in the "additional information" column from: "From 10% to 90% of Vport"						
To: "NOT	F—In a properly operati	ing system the port m	av or may not dis	charge to the VMark	To: "F	From 10% to 909	% of the entire po	ort voltage rai	nge during turn o	n at POWER_UP state"	
range	e due to the combination	of channel and PD ca	pacitance and Pl	D current loading."	(This a) 0V	change fix the p to Vport (Vport	oroblem in a way as specified in Ta	that allows p able 33-11 ite	ort voltage range em 1)	to be from:	
(The at lea 20%	minimum PD capacitance st 5 times higher that the of the minimum system	e during detection and e channel capacitance capacitance at the abo	d classification (T so the channel of ove operating mo	able 33-14 =0.05uF) is capacitance is only de.)	b) Voi c) Vm d) Vcl e) An	ff to Vport (Voff nark to Vport lass to Vport y minimum volta	is specified in Ta	ble 33-11 ite Vport	m 17)		
Response	e Res	ponse Status C						-			
REJE	ECT.				Response	9 T	Response St	atus C			
					KEJE	UI.					

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 33 SC 33.2.9

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

CI 33	SC 33.2.9	P 61	L 16	#	32149
Thompson,	Geoffrey	Nortel			

Comment Type TR Comment Status R

D3.1 comment 198

The comment DOES NOT have the effect of lowing the maximum PD power to 22 watts. The group evidently either misunderstood the intention or wishes to miscommunicate about it.

The proposed change allows for a lower voltage to be used at lower power levels and relieves the spec from having to the highest current at the lowest voltage. Not all power levels have to be provided at all voltage levels. You would get to reduce the power from the max by reducing the voltage.

SuggestedRemedy

As requested in previous comment.

Response Status U

REJECT.

Response

Vote on accepting the suggested remedy from D3.1 comment 198 which is:

Change item 1 Vmin from "44" to "37+(Rch*Icable)" [corrected typos] Change item 2 Vmin from "50" to "37+(Rch*Icable)" [corrected typo]

Y: 0 N: 17 A: 5

CRG justification for rejection:

The group contends that lowering the port voltage lowers port power. Additionally, interoperability could be compromised by having compliant ports without the ability to provide 30W.

This is a new feature request. It may be a great feature but it is a big change to the text and is best left as a proprietary solution. It is the consensus of the CRG that we achieve all of our objectives without making this change.

SME response:

The task force interpreted the text differently than the subject matter expert.

The task force requested the proposer to resubmit a corrected remedy. This was not done.

See the text, in the original response, below the line "--- Here is what I believe was intended ----" for the subject mater expert interpretation.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 33 SC 33.2.9 Page 9 of 15 19/01/2009 23:36:27

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reaffirms our position.

C/ 33	SC 33.2.9	P 61	L 16	# 31058	A type 2 PD range fits wi (legacy) PD can be powe
Anslow, P	eter	Nortel Networ	ks		
Comment Requi	<i>Type</i> TR iring 50 V minimum	Comment Status R from a Type 2 PSE means	that it cannot be	e operated from	A PSE normally would no types.
comm	nonly available 48 V	supplies. See Thompson	comment #482		Jan. 13, 2009. The Task
Suggeste	dRemedy				
Chan Table Table Table Table (RCh:	ge the following: 33-11, Item 1 Vpoi 33-11, Item 2 min 33-18, Item 1 Vpoi 33-18, Item 3 Vove xICablex400/350)"	t min PSE Type 2 to 44 vol value, PSE Type 2 to 44 vo t min PSE Type 2 "50" valu erload min PSE Type 2 "50"	ts Its e to "44" becom ' value to "44" be	ing "44-(RCh×lCable)" ecoming "44-	
In ado as ea a Typ estab	dition, it makes no s ch has to be able to e 2 PSD has to ope lishing the Data Lin	ense to have different volta o operate with the both type erate at the low voltage of a k Layer communication	ige ranges for T s of PSEs durin Type 1 during s	ype 1 vs. Type 2 PDs g start-up. In particular tart-up while	
Response	9	Response Status U			
REJE	CT.				
See 1 furthe	98 for lack of support than comment 19	ort to lower the PD power.	This proposal lo	wers the power even	
show for: 0 again	of hands for people st: 20	in favor of lowering power	of the PD to slig	htly lower than 22W:	
You a has to range	are also missing a s o operate over the t s of a PD.	ubtle point that when a type ype 1 range; therefore there	e 2 is behaving a e are no differen	as a type 1 at boot up, it ce in the operating	
Additi	onally, the same re	solution to D3.0 comment 4	82 applies.		
Durin minim Y: 37 This v discus	g the May 2006 Inte num Vport. N:0 A: 1 was done after exte ssions was the reve	erim, the IEEE 802.3at task nsive evaluation of the syst elation that battery back up	force voted to a em tradeoffs. C systems have of	dopt 50 V as the one result of the nly supplied about 10%	
of the be red deterr	ir available power v quired to best utilize mined that boosting	when the voltage has reach the available power fomr t to 50V was no more of a b	44V, therefore a he battery back urden than boos	a boost system would up system. It was sting to 44V.	
 Multu functi	al identification of tl onality on a legacy	ne PSE and PD type is pos system or it may indicate th	sible. A Type 2 at it is under po	PD may provide useful wered.	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 33 SC 33.2.9 Page 10 of 15 19/01/2009 23:36:27

A type 2 PD range fits within a type 1 PD operating voltage range. Therefore, a type 1 legacy) PD can be powered by a type 2 PSE.

A PSE normally would not change its voltage range when it provides power to different PD ypes.

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reaffirms our position.

C/ 33	SC	33.2.9	P 6	1 <i>L</i> 16	# 32147	CI 33	SC	33.2.9	P	61	L 16	# 31198
Ihompson	i, Geoffi	rey	Norte			Thompso	n, Geoff		Norte	el		
Comment D3.1 c The re a) The That w	<i>Type</i> commer esponse ere is no vouold r	TR at 58 to Mr An reasona require the	Comment Status Islow is inaccurate. ble rationale that all p e PSE to be a voltage	R power levels have to be a e source rather than a cu	available at all voltages irrent source which is	Comment Also I It mal . excep That	<i>Type</i> ine 20 kes no s of to the design f	TR sense to re extent req reedom sh	Comment Status equire different volta quired to maintain fa huld be left to the im	s R lige ranges for ar end voltag liplementor.	or Type 1 vs. ge at the supp See also nex	Type 2 PSE supplys blied (larger) current. t comment
an imp b) Sin manda	ce the n ate the h	ation mat nax curre nigher vo	tter and not proper fo int and power is beng Itage.	r the standard to regulate lowered, there is no tec	e. hnical reason to	<i>Suggeste</i> Chan Chan	dRemed ge item ae item	dy 1 Vmin fro 2 Vmin fro	om "50" to "37 + (Ro om "50" to "37 + (Ro	:h + Icable)" :h + Icable)"		
There	fore, I a	m "piling	on" to his comment.			Response)		Response Status	: U		
Suggested	dRemea	ly				, REJE	CT.			-		
Allow	a Vport ting req	min value uirements	e down to as low as 4 s of the moment are b	4 volts in any situation in being met.	n which the remaining	Acce 22W	oting the	e comment	t has the (perhaps)	unintended	effect of lowe	ering the PD power to
Response			Response Status	U								
REJE	CT. on accep	oting the	suggested remedy.			Straw are yo 20 pe	poll tak ou in fav ople op	en from ro or to lowe posed to lo	oom: ering the PD power t owering the power to lowering the power to	to 22W to 22W		
Y: 1 N	l: 16 A: ⁻	7				ration	alization	n follows:	lowening the power	10 22 11		
CRG j	ustificat	tion for re	jection:									
The grinterop provid	roup cor perabilit le 30W.	ntends th y could b	at lowering the port v e compromised by ha	oltage lowers port power aving compliant ports wit	r. Additionally, hout the ability to	The r PSE parar	emedy a /oltage neters (e	appears to (lower thai cable leng	have errors in it. I in present values) th th, cable quality, Ipo	assume the lat the PDs i d, PD type).	e proposer wa need, that is	nts PSEs to provide a dependent on system
This is and is of our	s a new best let objectiv	feature re ft as a pro /es witho	equest. It may be a g oprietary solution. It i ut making this change	reat feature but it is a bi s the consensus of the C e.	g change to the text CRG that we achieve all	This v to giv signif	vould be e the pr cantly c	e very diffic oposer tim complicate	cult to test. I sugge ne to correct their te this specification.	st the task f xt, or reject	orce vote to o this because	determine if they want these changes may
			<u>j</u>				Here	is what I b	pelieve was intended	d		
SME r The in comm or low	- respons iterpreta ient redu rer powe	e: ation of th uces inter er levels.	is comment appears roperability. Only sor	different from the origina ne PDs will operate at th	al proposer. The new e lower voltages and	The p shoul Vmin Here	roposed d be: = 37 + l 37 is su	d remedy a Rch * Icab ppose to b	adds a voltage to a ble be the Vpd. The pro	resistance a	and a current. d be incorrec	Assume the remedy t for type 2 PDs.
This a	ppears	to be a fe	eature that is outside	the scope of this standa	rd.	Туре	1 PD V	od = 37				
Also s	ee resp	onse to E	03.1, 58.			Туре	2 PD VI	od = 50 - F	Rch * Icable			
Jan. 1	3, 2009	. The Ta	sk Force has reviewe	ed the comment and real	firms our position.	A mir then t	imum v he form	oltage cou ula used c	uld be calculated for could become:	a type 2 PE	O (Vpd = 50 -	12.5*0.6 = 42.5 V) and

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/generalC/33COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawnC/33SORT ORDER:Clause, Subclause, page, lineSC33.2.9

Page 11 of 15 19/01/2009 23:36:27

Vmin = Vpd min + Rch * Icable.

This formula is only valid during average power demand. Different values would result when PD Ipeak was drawn. Type 1 PD Vpd = 44 - 0.4*20 = 36 V

Type 2 PD Vpd = 50 - 0.6*400/350*12.5 = 41.4 V

This gets more complicated when Ipeak changes and a quadratic formula needs to be used to calculate currents.

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reaffirms our position.

<i>Cl</i> 33 Darshan, Ya	SC 33.2.9.2 air	P 6 Micro	1 semi Corpora	L 49 ation	# 9
Comment T We cha Change	ype E nge Imin2 and Im Imin2_max to In	Comment Status nin 1 to Imin. nin_max.	R		
SuggestedF 1. Chan 2. Also i	Remedy ge Imin2_max to in 33.2.9.4 p. 6	lmin_max. 2 line 13.			
Response REJEC	г.	Response Status	С		
This cor	mment was WIT⊦	IDRAWN by the co	mmenter.		

CI 33	SC 33	3.3.1	P 7	1	L 42	# 31035	
Darshan, N	Yair		Micro	semi Corpora	ition		
Comment	Туре	TR	Comment Status	R			
Draft [D3.1:						

The note in line 42 precludes the ability to reduce power loss over the cable and increase overall system efficiency.

Rational:

Using a Type 2 PD that requires a total of 24W (example) on a 2P can also take a total of 24W over all 4 pairs with simple PD implementation.

In this case this PD can work on 2P PSE or on 2x2P PSEs with the same PD behaviour which is transparent to the user.

In addition let's assume that in this case both pairs are comming from the same box and the same power supply. This is a classical case in which by using all pairs we effectively reduce the channel power loss and allows interoperable and relaible operation.

If Icable meet the specification of 2P then I<Icable certaily meets the same specification so preventing feeding the current all over the 4 pairs doesnt make sense.

This is implementation that is inline with the global effort for reducing power loss and in my opinion we are not authrized to preclude implementations that meet the numbers and state machines of this standard.

SuggestedRemedy

Change from:

"NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that simultaneously require power from both Mode A and Mode B are specifically not allowed by this standard."

to:

"NOTE-PDs that implement only Mode A or Mode B are specifically not allowed by this standard. PDs that simultaneously may recieve power from both Mode A and Mode B is out of scope of the standard"

Response

REJECT.

1) Comment is technically incorrect. This sentence does not preclude 24W over 4 pairs. 2) The rest of the comment glosses over a set of complex issues involving how the PSE would determine it was acceptable to power all four pairs.

3) The comment glosses over the special considerations needed in the PD to accommodate this new mode of operation.

Response Status C

4) The Task Force has specifically made it clear that 2 separate PDs per four pair cable must be accomodated.

5) Recommended solution does not address 2, 3, 4 and is not possible to implement in the context of a standard.

~ ~

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general

TTE. Trateonnearrequired Eracational required Oragene		CI 22	Dogo 10 of 15
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	C/ 33	Page 12 01 15
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		SC 33.3.1	19/01/2009 23:36:27

document.

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reaffirms our rejection. OBE--see comment 55 of D3.2 data base for the resolution.

1/16/2009 - voter flipped vote to approve, comment was flipped from unsatisfied to satisfied.

				The second se	
CI 33	SC 33.3.4	P 7	3	L 54	# 19
Darshan, `	Yair	Micro	semi C	orporation	
Comment	Type E	Comment Status	R		
Draft I Table The re (other	D3.3 33-14, Input Indu ader may assum wise port will be s	uctance. I that it can be induct shorted at DC voltage	ance in e). This	paralel to the port is "series input inc	t which is not the case ductance".
Suggested	dRemedy				
Repla	ce Table 33-14 it	em "Input nductance	" with "	Series input induct	ance"
Response REJE	CT.	Response Status	С		

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 33	SC	33.3.6	P 76		L 12	# 32148
Thompsor	, Geoff	rey	Nortel			
Comment D3.1 c I do no The m	<i>Type</i> commer ot accep lethodo	TR nt 194 ot the resp logy is co	Comment Status ponse. Intrary to the well accept	R oted and	proven practic	es of 802.3
Suggestee	Remed	dy				
Of the specif	the 3 s y only t	ystems e wo.	lements, PSE, cabling,	PD		
Response			Response Status	U		
REJE	CT.					
Vote t	o pursu	e sugges	ted remedy from D3.1	commer	t (many choice	es, TF to pick one):
Y: 0 N	: 15 A:	2				
The m withou comm syster	ethodo It prece unications.	logy has s dent. Fui ons stand	served well since the re rthermore, while comm ards, this degree of sp	elease o enter ma ecificity i	f 802.3af in Jur ay be correct w s not uncommo	ne 2003 so it is not ith respect to data on in remote powering
The sy point; solutio	/stem is one of v on.	s defined which is u	by a quadratic equation Instable. Our rigid spe	n which cificatior	has two solutio n ensures opera	ns for each operating ation at the stable
Additio on no Comm comm	onally, t new wo ienter is ent for	his is a ne ork as of J s welcome considera	ew feature request. Th July 08. New feature re e to submit marked up ation. This is not a trivia	ne TF ha equests sections al chang	s adopted the s require an acco and new text e as it would to	stance that it will take ompanying solution. required to implement ouch many parts of the

Jan. 13, 2009. The Task Force has reviewed the comment and reaffirms our position.

CI 33 SC 33.3.6

C/ 33 SC 33.3.6 Thompson, Geoff	P 78 Nortel	L 12	# 31194	CI 33 Thompson	SC 33.3.7 , Geoff	P 78 Nortel	L 25	# 31199
Comment Type TR Overall comment. I believe that the syster configuration once you third and additional "sha conflict.	Comment Status R n (i.e. PSE, cabling and PD) specify two fo the elements, alls" just get in the way and	is over specified you have define provide the poten	. Given our system d the results for the tial for technical	Comment Also, I It mak to beh establ this ph	<i>Type</i> TR ine 34 es no sense to ave identically of ished. Specifica- nase of operatio	Comment Status R have different voltage ranges during the start-up when Data Ily a Type 2 PSD has to opera n	for Type 1 vs. Ty Link Layer comn ate at the low vol	rpe 2 PDs as each has nunication is being tage of a Type 1 during
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
A number of solutions a make the PD tolerate th	are possible. I suggest makir ne results. That would requir	ng PSE and cabli e changing 33.3.	ng normative and just 7, page 78, line 12 to	In Tab all PD	le 33-18, item 1 s under all conc	, eliminate the Type 2 entry a litions.	nd have the Vmi	n parameter be 37 for
"The power supply of th PSE and cabling syster	ne PD shall operate within th ms. Those resulting values a	e system constra re provided in Ta	ints of the specified ble 33-18 for	In Tab all PD	le 33-18, item 2 s under all conc	e, eliminate the Type 2 entry a litions.	nd have the Vmi	n parameter be 36 for
reference."				Response		Response Status U		
Response	Response Status U			REJE	CT.			
REJECT. The TF has purposely e rigidly specifying each e has worst case values a	engineered margin into the s end, with the added bonus o and a PD that conforms will	pecifications of th f ensuring interop be ensured to inte	ne PSE and PD by perability. The Table eroperate.	The di Highe Also, s	iffering minimun r operating volta see comment 58	n input voltages ensure maxim Iges result in less cable loss n 3 for additional arguments aga	num power delive naking the syster ninst this solution	ery for each PD type. n more efficient.
Vote to reject v- 14 n-1								
Jan. 13, 2009. The Tas	sk Force has reviewed the c	omment and reaf	firms our position.	Table power installe	33-18 item 1 is . This is corrected in an ".af" wo	for static operating input volta t. However it is desirable that orst-case environment. This a	ges, and include a type 2 PD star ppears to be cov	s the rated input t like a type 1 PD if rered by the following:
				Sectio restric	n 33.3.2 (P72 lt tions.	5) indicates that a type 2 PD m	nust conform to ty	ype 1 power
				33.3.5 T33-1	.2 (P77 I15) sta 8.	tes a T2 PD only seeing a T1	PSE should conf	form to T1 electricals of
				33.3.7	.3 states that a	T2 PD should behave like a T	1 PD during/afte	r inrush/poweron.
				Jan. 1	3, 2009. The T	ask Force has reviewed the co	omment and reaf	firms our position.

CI 33 SC 33.3.7

CI 33	SC	33.4.8		P 87	L 51	# 32076	C/ 33	SC 33.4.8		P 87	L 51	# 14
Darshan,	Yair		1	Microsemi Co	orporation		Darshan,	Yair	r	Microsemi C	orporation	
Comment We ai to res	<i>Type</i> re doing olve by (specifi	TR g the same allowing t	Comment St e mistake we did the droop metho	<i>tatus</i> R I in the past i d (implemen	n which the 350u tation independer	H adhoc was formed nt) as alternative to the	Comment Draft	<i>Type</i> T D3.3 , 33.4.8, p	Comment St page 87 line 51	tatus R		
In ord ALT A instea Switcl	er to a Midsp d of sp h will w	chive 350u ban is conr becifying th rork.	uH (or its equival nected we forced ne Midspan outpu	lent droop nu d implementa ut TX signal	mbers) operatior tion (regulating lu requirements so l	when Type 2 100BT unb to Type 1 levels) egacy recivers in the	There ALT A We ca	is already a re Midspans. an add it as alte	quirement in the s ernative to 33.4.8 t	pecification	that guarantees t	he operation of 100BT
Suggeste	dReme	edy					(Ratio	nal. The only d	lifference between	350uH syst	ems with Midspa	n to a 120uH systems
Set th See a	e Mids ittacheo	pan ad ho d file "Mids	oc to discuss it ar span 100BT ALT	nd propose a A TX output	solution. signal template"	with possible	with N	lidspan is the 1	20uH in the PD tra	ansmitter.		
Boononoo	alive.		D eemense C 4	a.t			The re	est of inductanc	ces in the Type 2 s	systems is 38	50uH minimum.	
REJE REJE The T the pr Y: 4 N	F has r esenta	reviewed ti tion. : 8	Response Sta	atus C	wing vote was tal	ten on the adoption of	The w at the Nover we ha the w 0.2dB	vorst case effec system transfe nber 2008) and ve. In addition, orst case case more)	t of the 120uH ind or function at freque d 0.2dB is nothing we can even mod of 120uH in the PI	uctance in the new below to compared to the lift 33.4.9.2 DTX i.e. has been been been been been been been bee	ne TYPE 2 PD ca 300KHz (see my o above 20dB ma equation by addi arden the require	use 0.2dB max change presentation in rgin in the system that ng 0.2dB to account for ments from 33.4.9.2 by
26%	no.con	soneus to	change existing	text and evi	eting text stands							
2070,		3611303 10	change existing		sing text stands.		Suggeste	dRemedy				
Jan. 1	3, 200	9. The Ta	ask Force has rev	viewed the c	omment and reaf	irms our position.	Chan	ge from:				
1/16/2	2009 - \	voter flippe	ed vote to approv	ve, comment	was flipped from	unsatisfied to satisfied.	"Alter unbal	native A Type 2 ance currents le	2 Midspan PSEs th ess than or equal t	hat support 1 to Type 1 Iur	00BASE-TX sha nb (see Table 33	ll enforce channel -11).
							To: "Alter unbal	native A Type 2 ance currents le	2 Midspan PSEs th ess than or equal t	nat support 1 to Type 1 Iur	00BASE-TX sha nb (see Table 33-	ll enforce channel -11) or meet 33.4.9.2.
							Response)	Response Sta	atus C		
							REJE	CT.				
							This c	comment was W	VITHDRAWN by th	ne commente	er.	

C/ 33 SC 33.4.8